Protokoll der MITGLIEDERVERSAMMLUNG
der St. Liborius-Fraternität
vom 13. Mai 2019, 17.00 Uhr im Liborius-Forum, Paderborn
Anwesend: Dr. Thomas Witt, Richard Schleyer, Dr. Elmar Nübold, Gabriele Balkhausen, Otto Balkhausen, Heinz-Josef Löckmann, Herbert Zünkler, L. Zünkler, Josef Bilstein, Theo Breul, Helga Morgenstern, Maria Lis, Sr. M. Zita, Willi Hentze, Gereon Fritz, Manfred Grothe, Birgit Welslau, Irmgard Wrisberg, Ulrike Gerlach, Caroline Breit, Simon Ungermann, Jakob Jan Küchler, Nils Schauerte, Daniel Wäschenbach, Dietmar Röttger, Wilhelm Groppe, Reinhard Bürger, Dr. Matthias Hamann

Präsident Dr. Thomas Witt eröffnet die ordentliche Mitgliederversammlung. Vor dem Eintritt in die Tagesordnung lädt er zum Gebet für die verstorbenen Mitglieder der Fraternität ein. Er erinnert in besonderer Weise an den zuletzt verstorbenen ehemaligen Bischof von Würzburg Paul-Werner Scheele. 

TOP 1: Bericht des Vorstandes
Die Aktivitäten des Vorstandes befassen sich regelmäßig mit den jährlich wiederkehrenden Schwerpunkten der Fraternität: (im Januar) Fahrt zum Juliansfest in Le Mans und (im Juli) Empfang der französischen Freunde zur Mitfeier des Liborifestes in Paderborn. Thomas Witt trägt den Bericht für den Zeitraum 2017 - 2019 mündlich vor. Auf einige Schwerpunkte geht er in besonderer Weise ein:
Juliansfest

2017
Erstmalig erstreckt sich der Zeitraum der Reise zum Juliansfest auf die Zeit von Donnerstag bis Montag. Auf dem Hinweg wird das Schloss Fontainebleau besucht. In diesem Jahr findet die erste Jugendfahrt zum Juliansfest statt. Die Idee wurde im Nachgang zur Begegnung der Jugendlichen im Rahmen des Weltjugendtages entwickelt. 

Das Bistum Le Mans verkauft das „Centre de l’Etoile“. Das neue diözesane Zentrum „Maison St. Julien“ wird eingeweiht und seiner Bestimmung übergeben. An der Feier nehmen Vertreter der Fraternität teil.

2018

Die Fahrt zum Juliansfest führt in diesem Jahr über Rouen. Die Reisegruppe besucht die Communauté St. Martin in Evron. Die Jugendfahrt mit 39 Teilnehmenden findet erstmalig in Verantwortung der Liborius-Fraternität statt. Vikar Küchler übernimmt die Organisation der Fahrt. Das Erzbistum Paderborn unterstützt die Reise der Jugendlichen großzügig.
2019

In diesem Jahr steht Chartres auf dem Vor-Programm der Reise zum Juliansfest. 
Die Gruppe der Jugendlichen umfasst 58 Personen, die sich in kleinen Gruppen aus verschiedenen Regionen des Erzbistums zusammengefunden haben. Für die Jugendlichen wurden einheitliche Sweat-Shirts angeschafft.
Liborifest

Die Zahl der französischen Gäste variiert in den letzten Jahren. So wird das Rahmenprogramm am Montagnachmittag jeweils angepasst. 
Feste Bestandteile des Festes sind das Pontifikalamt mit Bischof Le Saux am Montagmorgen, sowie der Empfang bei Erzbischof Becker und die Soirée am Abend. 

Die Soirée wurde durch aktuelle Vorträge eingeleitet:

2016 – Elmar Brok, MdEP: Das deutsch-französische Verhältnis 
2017 – keine Soirée, aber gemeinsame Feier des 50jährigen Bestehens der Städtepartnerschaft zwischen Paderborn und Le Mans, nachmittags Besuch der Glasmalerei Peters
2018 – Besuch der Erinnerungs- und Gedenkstätte Wewelsburg, sowie Projekt „Kirche an der Burg“
Anlässlich des Liborifestes 2018 ist die Präsidentschaft von Propst Dietmar Röttger auf Domkapitular Dr. Thomas Witt übergegangen.

Mitgliederzahlen

· 291 Mitglieder (2016: 254), davon

· 9  Bischöfe (10)
· 136 Priester (149)
· 37 Diakone (21)
· 84 Laien (74)
Aus dem Bistum Le Mans

Anlässlich der Manceller Mitgliederversammlung hat Dietmar Röttger über seine pastoralen Erfahrungen in Chicago und in Poitier berichtet.

Reinhard Bürger hat an der Einweihung des Gemeindezentrums in Château-du-Loir (Gemeinde von P. Bruno Delaroche) teilgenommen.

Die Mitgliederversammlung nimmt den Bericht zustimmend und dankend zur Kenntnis

TOP 2: Kassenbericht
Der Kassenbericht wird schriftlich vorgelegt und erläutert. Das Girokonto (13180100) weist am 31.12.2018 einen Bestand von 27.388,33 Euro auf. Das Festgeldkonto (13180170) hat am 31.12.2018 einen Bestand vom 17.020,47 Euro.
Die Versammlung erteilt dem Vorstand einstimmig (bei Enthaltung der Vorstandsmitglieder) die Entlastung. 
Im Berichtszeitraum 2016 – 2018 wurden anlässlich der Besuche zum Juliansfest aus den Mitgliedsbeiträgen insgesamt 34.810 Euro an das Priesteraltenheim St. Aldric in Le Mans übergeben. 
Anlässlich des letzten Besuches in Le Mans (Januar 2019) wurde festgestellt, dass das Altenheim inzwischen seinen Charakter verändert hat. Es leben dort kaum noch alte Priester. Zudem wird der Betreib des Altenheims in absehbarer Zeit in ein neues Gebäude verlagert. Mit dem Manceller Vorstand der St. Liborius-Fraternität wurde der Vorschlag entwickelt, im Jahr 2019 letztmalig eine Spende an das Altenheim zu übergeben, um damit einen Ausstattungsgegenstand für die Kapelle im Altenheimneubau zu finanzieren. 

Vorschlag zur Verwendung der Spenden

Der Mitgliederversammlung wurde vorgeschlagen, die Spenden der Liborius-Fraternität künftig vorrangig zur Unterstützung der Jugendarbeit einzusetzen. Es sollen die Aktivitäten der beiden „Jugendabteilungen“ in Paderborn und Le Mans gefördert werden, um den Freundschaftsgedanken der langjährigen Verbindung der Diözesen wirkungsvoll an die nächste Generation weiterzugeben.
Beschluss: Die Mitgliederversammlung stimmt dem Vorschlag zu. 

TOP 3: Vorstandswahl
Im Vorfeld der anstehenden Vorstandswahl haben die derzeitigen Vorstandsmitglieder ihre Bereitschaft zur Wiederwahl erklärt. Auf die Frage des Präsidenten nach weiteren Kandidaten wird Vikar Jakob Jan Küchler vorgeschlagen.

Zur Wahl stehen schließlich folgende Mitglieder:

Otto Balkhausen, Reinhard Bürger, Jakob-Jan Küchler, Hans-Josef Löckmann, Detlef Müller, Dietmar Röttger, Dr. Thomas Witt

Nach der Satzung besteht der Vorstand aus 3 bis 7 Mitgliedern. Dem Vorschlag der „Blockwahl“ wird nicht widersprochen.

Bei Enthaltung der Kandidaten werden die vorgeschlagenen Mitglieder einstimmig in den Vorstand gewählt. Die Gewählten nehmen die Wahl an und bedanken sich für das Vertrauen der Mitglieder. Im Rahmen der nächsten Vorstandssitzung werden die Vorstandsämter (Präsidentschaft, Kassierer, Schriftführer, Jugendarbeit, Beisitzer) besetzt.
TOP 4: Verschiedenes
Ausblick Libori 2019
Die Einladung zur Mitfeier des Liborifestes wird in Kürze verschickt. Aus Le Mans werden in diesem Jahr ca. 40 Personen erwartet. Nach dem Pontifikalamt und dem Empfang bei Erzbischof Becker hat Regens Dr. Menke-Peitzmeyer zur Besichtigung der neuen Seminarkirche eingeladen. Am Nachmittag findet ein Ausflugsprogramm in Soest statt. Dort klingt der Tag mit der Vesper und einer Soirée aus. 
Es wird die Frage aufgeworfen, ob der gegenseitige Austausch von Diakonen und Priestern aus den Diözesen Paderborn und Le Mans weiterhin möglich ist. Der Vorstand geht davon aus, dass die Bischöfe dem Austausch im Einzelfall zustimmen würden, sofern er von einem Diakon oder Priester gewünscht würde.

Thomas Witt beschließt die Mitgliederversammlung um 18.15 Uhr. Er lädt zum Vespergebet in die Domkrypta ein. Die nächste Mitgliederversammlung findet im Juni 2022 statt.
Detlef Müller
